

Миммиева А. О. Не существовать — жить

В ОБЩЕСТВЕ ВРОВЕНЬ СО ВСЕМИ ДОЛЖЕН ИНВАЛИД. ТАК СЧИТАЕТ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВСЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА СЛЕПЫХ ВАСИЛИЙ ЗАДЫХАЙЛО — КАНДИДАТ В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ ПЕТРОЗАВОДСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА.

На историко-филологическом факультете Петрозаводского государственного университета он учился двумя курсами младше меня. Хорошо помню, как студенческие друзья за руку водили его по длинным университетским коридорам — на занятия и обратно. Помню и другое. Он, незрячий, никогда не вызывал чувства жалости.

— Мы теперь во весь голос заявляем о том, что инвалиды не должны быть изгоями в нашем обществе. Извини, Василий, но, судя по твоей биографии, у тебя все складывалось благополучно — успешно окончил университет, работал учителем в школе, в 32 года, после курсов повышения квалификации руководящих работников и специалистов ВОС, стал заместителем директора предприятия. Наконец выдвинут кандидатом в народные депутаты...

— Об отсутствии зрения я вспоминаю, когда приходится переходить дорогу, а так голова, действительно, занята всевозможными проблемами — работа, общественные заботы, семья. Все это у меня есть, благодаря поддержке близких для меня людей — родителей, которые после несчастия со мной переборолы в себе жалость и отправили меня в специальную школу-интернат в Петрозаводск, учителей, студенческих друзей, которые начинали мне на-

писанное в учебниках на магнитофонную ленту. Будем считать, мне повезло. Но ведь подобным образом судьба складывается далеко не у каждого человека, лишенного возможности видеть. В том-то и состоит задача, чтобы дать инвалиду возможность жить вровень с остальными членами общества.

— Не люблю этого слова — инвалид...

— Я тоже. И именно потому, что инвалиды у нас по-прежнему люди второго сорта. Приведу только один пример из моей «удачливой» биографии. Два года упрямо ожидал я приема в члены Коммунистической партии, и не только потому, что в застойные времена предпочтение отдавалось рабочим. Ответственный товарищ из райкома партии так и сказал: «Какую пользу может принести слепой партии?»

— А какие первоочередные задачи стоят перед собой председатель

городской организации ВОС — кандидат в народные депутаты?

— Меня искренне заботят все «болячки», которые есть у жителей микрорайона. Не абсурд ли живя на Кукковке, люди вынуждены обращаться за медицинской помощью в четвертую поликлинику, которая находится на Ключевой? «Первый» автобус, соединяющий два эти микрорайона, ходит из ряда вон плохо. Немаловажным считаю и благоустройство территории района. Ну и, конечно, буду отстаивать интересы незащищенной части общества — инвалидов всех категорий.

...В Петрозаводской организации ВОС я застала Василия Задыхайло за работой. «Прежде чем будете задавать мне вопросы, хочу «угостить» вас цитатой. Она — мой жизненный девиз и конечная цель всей деятельности нашей общественной организации», — несколько торжественно провозгласил Василий. А потом взял в руки пухлую тетрадь и, уверенно водя пальцем по странице, прочитал: «Слепой человек при правильной помощи ему может и должен стать великолепным сотрудником в нашей обновленной жизни». Не реабилитацией слепых надо заниматься обновленному обществу, а реабилитацией общества по отношению к инвалидам. В этом — смысл сказанного Анатолием Васильевичем Луначарским».

О. МИММИЕВА.

8 MAR 1990

ГОМОСКОПЕД
г. Петрозаводск